

# 與三角鬼蛛相遇 . . . . .

文、圖／蘇貴福

許久沒造訪穎達農場了，再度前往，發現大草坪上搭滿了帳蓬，露營的人多了，想拍鳥就難了，只能轉念，隨緣拍攝。

南部溫暖的陽光已高高在上，大冠鷲的叫聲隱約可聞，沿著東邊的步道一邊散步，一邊觀察，一隻伯勞飛起，停在20米左右的樹枝上，看見朝著牠對焦的鏡頭旋即飛離，隱入樹的另一邊。路旁，一隻人面蜘蛛張著大網，期待豐盛的午餐。樹旁，一隻美麗色彩紋身的長圓金蛛也佇立在網上，彷彿在低空中修行。再往前，一堆亂枝中，一個如鈕扣般的蜘蛛在風中擺盪，貼近一瞧，原來是有著可愛人面的古氏棘蛛。看到這三種以前拍過的蜘蛛，覺得今天的運氣似乎也不錯！

沒想到前面還有一張網，逆著光，像掛著一塊有著尖角的黑色石頭，更不知牠是何種東西，只見牠正在用餐，獵物已被吃掉一半，分不清獵物身分，旁邊的網破了大洞，應該是獵物垂死掙扎的證明。儘管不知道牠的名稱，反正先拍了再說。風微微地吹著，晃動著蛛網，加上正逆光，只好以量取勝，儘量多拍。過程中，大概牠警覺到有異況，獵物脫手了，掉落在下方的網上，還好沒有逃走。心想換個順光的角度拍拍看，由於對邊高高的野草叢生，一不小心，又讓牠嚇到了，這次牠逃了一小段距離，縮在網邊上，只好拍個紀錄後撤退。

回到步道上，忽聞黃鸝沙啞的叫聲，這時節還未到繁殖期，聲音是無法出谷的，透過望遠鏡搜尋，發現是一隻亞成鳥，可惜沒有好背景可以入鏡。透過望遠鏡搜尋遠處麻六甲銀合歡，樹葉間發現有一隻大冠鷲停棲，小心緩步趨近，依舊找不到好的拍攝角度，只好作罷。



三角鬼蛛

心想那隻縮到網邊的蜘蛛應該回到網面了吧？於是再去探個究竟。果然牠已回到網的中間，旁邊還有三、四隻小小的紅色蜘蛛散佈著，心想應該是雄蛛了，雌雄體型差異懸殊，真難以相信會到這種地步，雄蛛親近雌蛛還得擔心被她吃掉，這是怎樣的一個世界啊！透過微距鏡頭，可以看出雄蛛鮮紅艷麗的色彩，大概也唯有這樣吸睛的色澤，才能吸引雌蛛的青睞吧！不知道她是否會覺得「秀色可餐」呢？或許吧！

瞧著其中一隻正往雌蛛靠近，趕緊趨近拍攝，只見牠直接跨過主網線，宛如空中漫步般朝前靠近雌蛛（其實後來檢視畫面，有一條肉眼難辨的細絲作為憑藉），然而，靠得太近危險性會增大，果然雌蛛一動，只見牠恍然彈開，保命要緊，不知道要等待何種時機，才能一親芳澤，完成傳宗接代？或許也因此而魂歸西天吧！由於不知道雄蛛何時才會修得正果，只有祝福牠了！

回來檢視拍攝成果，查得這種蜘蛛原來是三角鬼蛛，背殼真的有三個尖角，還真的有「鬼」，一張鬼臉就在長在背殼上，彷彿在嚇唬趨近的生物似的，這就是牠的防衛之道吧！

**【附記】**三角鬼蛛，金蛛科，鬼蛛屬，雌蛛體長25–28mm，腹背斑紋變異很大，後列側眼紅色或橙色，雄珠體長3–4mm。此屬有10種之多，本

種為大型。常見雌蛛於樹林中，黃昏織網，網型很大，天亮前將網吃掉，僅留橋絲，白天躲在橋絲附近的枝葉間，受到騷擾身體會緊縮；雄蛛體小，不容易看到。因此，此次遇到三角鬼蛛算是非常幸運，如果牠沒有正在享用獵物，可能在白天就看不到牠也見不到網，況且還遇上雄蛛，還想靠近雌蛛。

生態紀實  
Part.02～

## 遇見突變是一種幸運 . . . . .

幸運草是眾所周知的；幸運草是三葉草的突變，成了四葉草，成了希望、信心、愛情與勇氣的象徵，其實還有五葉、六葉草…，當然象徵的意涵也可以自己增加。聽說遇見幸運草的機率約是1/5000，所以只要有心，努力去找是有機會發現的。當然，突然遇見，會倍覺幸運！

有沒有幸運花呢？當然也有，也就是花的突變；例如在一片波斯菊花海中去找，就有可能發現。個人就曾經見過兩次波斯菊的花的突變，花瓣竟然成了棒狀！真的好棒！或許您也有機會發現不一樣的幸運花！

至於葉的變異呢？這次在世外園看到南洋馬蹄花的葉片突變，一片葉子又成兩片，形成Y字型。可以想成：幸運葉！幸運耶！

除了植物的突變之外，動物也有突變，例如白子，鳥人看到白子，不也雀躍！

生物的數量一多，就會突變，「突變」是

南洋馬蹄花的葉子變異

文、圖／蘇貴福



大自然演化的一種機制，突變如果能適應生存，那就是邁出進化的一步；如果難以適應生存，便會有「苦受」，那是演化的代價。因此，對於因先天基因突變所產生疾病的人士，應感恩以待，因為這些人代替我們背負演化的代價！也因此，一個邁向文明的社會理應好好照顧這些人。看到大自然的突變，令人感到幸運！幸運之餘，是否也來些自我的改變呢！希望今天會更好！



三葉草的變異



波斯菊的花瓣變異



波斯菊的花瓣變異